

Пионеры


Мирон Иванович и Пьер

     Работая на ВЦ при кафедре высшей математики КМИ с середины 70-х годов, я, конечно же, сталкивался с колоритнейшей фигурой кафедры по имени Мирон Иванович и со странной фамилией Тельпиз. По паспорту или, вернее, по национальности он был (да и сейчас остается) болгарином, и хотя родился в Молдавии, но вид у него исключительно турецкий. Впрочем, впервые я увидел его, поступая в институт 35 лет назад, на письменном экзамене по математике. Я тогда опоздал на 5 минут, и он, взглянув на меня внимательно, удивил своим вопросом: "Вы здоровы?" Я ответил: "Вполне" и сел за экзаменационные задачи. Много позже он объяснил мне, что, если бы я ответил отрицательно, подтвердив это медицинской справкой, то лично для меня экзамен перенесли бы на другой день. В чём я позволил себе внутренне усомниться.

     Кроме преподавательской работы, я узнал, у Мирона Ивановича есть замечательное хобби: он доказывал великую теорему Ферма. (Она называется великой или большой потому, что есть ещё и малая теорема Ферма). В 1630 году Пьер Ферма на полях книги Диофанта "Арифметика" сформулировал свою теорему, которая состоит буквально из трех букв (не пугайтесь!), представляющих собой целые числа. (Чтобы не "парить" читателя математикой, предлагаю желающим найти эту теорему в учебнике). На тех же полях Ферма добавил: "Я открыл этому поистине чудесное доказательство, но эти поля для него слишком малы". Однако в его бумагах общего доказательства так и не нашли. Оно либо было утеряно, либо его вообще не существовало. И вот эти почти четыре столетия над доказательством бились самые крутые мировые мозги, но тщетно. В результате (а отрицательный результат - тоже результат) недоказанности многие стали предполагать, что эту теорему нельзя ни доказать, ни опровергнуть современными средствами математики. А Ферма, по их мнению, просто допустил ошибку в своём доказательстве. Но это так и останется загадкой, которую Ферма унёс с собой.
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     Вот таким безнадёжным делом и занимался Мирон Иванович помимо работы. Мне вспоминается забавный случай - на эту же тему, к которому М. И. имел отношение. На Ярославском шинном заводе работал некто Виктолий Будкин, изобретатель, попытавшийся попутно "изобрести" и доказательство великой теоремы Ферма. Уверенный, что это ему удалось, он изобразил доказательство в брошюре, отдельно изданной приличным тиражом, которую разослал во все вузы страны! Так брошюра попала в КМИ. В ней, отрецензированной, одобренной и заверенной докторами ярославских вузов, кроме самого "решения" проблемы было философское обоснование метода. Окрылённый успехом, Виктолий Будкин нарисовал универсальную схему, с помощью которой любой человек может решить любую сколь угодно сложную и не только математическую задачу. Точно так же излечившийся от своей болезни, ставший здоровым, бывший больной пытается распространить свой метод лечения на все диагнозы сразу, уверенно предлагая лекарство от всех болезней направо и налево. Вся кафедра с радостным любопытством знакомилась с методом Будкина, однако разобраться в длинном "доказательстве" теоремы Ферма было непросто. Мирон Иванович же, прекрасно знакомый с проблемой, быстро нашёл ошибку, написал отзыв, который и отправили адресату обратно. Отзыв был весьма язвительным и для автора, и для рецензентов - профессоров и докторов "ярославских" наук, которые скомпрометировали себя, поленившись внимательно прочесть и разобраться с этим трудом, в общем-то смехотворным в своей натужности авторских заблуждений.

     Однако теорема Ферма оказалась не совсем безнадёжным делом. Точнее будет сказать, совсем не бесполезным. Пытаясь её доказать, Мирон Иванович на этой дороге встретился с большими трудностями, но его наблюдательный взгляд упал на то, чего не заметили другие. Постепенно он приблизился к решению ещё более древней задачи. Занимаясь теорией чисел (а к ней относится и теорема Ферма), он стал исследовать числа простые. Ещё древние греки пытались вывести формулу простого числа, т.е. найти такое выражение, вычисляя которое, можно определить величину простого числа только по его порядковому номеру. М. И., по его словам, в принципе решил эту проблему. Но, по мере возрастания порядкового номера, многократно усложняется само выражение, причём настолько, что при практическом нахождении большого простого числа этим способом может случиться так, что не справится и самый быстродействующий компьютер. Следуя таким непроходимым извилистым путём, более похожим на целину, чем на асфальт, как и все наши российские дороги, Мирон Иванович встретился с идеей, и идеей (я не побоюсь этого слова) гениальной. Здесь я нисколько не преувеличиваю и не уподобляюсь тем музыкантам, которые по ТВ называют своих друзей и знакомых гениями, постепенно стирая значение этого слова. Идея не была непосредственно связана с теорией чисел. Напротив, касалась она математической логики - того раздела математики, без которого не было бы создано ни одного компьютера. М. И. почему-то решил, что теоретики придумали слишком много логических операций, составляющих основу алгебры логики. А это почти два десятка операций. Почему бы не оставить всего одну (ну, самое большее - две операции) и расставить её в логическом выражении таким образом, в таких местах, чтобы она могла заменить любые другие. Ведь пользуемся же мы цифрами, расставляя их в таком порядке, что можем менять числовую величину. 112, 121, 211 - эти числа образуются всего из двух цифр, но от позиции каждой цифры зависит смысл расположенных в таком порядке цифр, т.е. само число. Более того, от расположения, скажем, двойки в этом числе зависит и её собственное значение: в одном месте она представляет единицы, в другом - десятки, а в третьем - сотни. Примерно так же в логическом выражении можно сделать так, чтобы от месторасположения логической операции зависело бы и её значение. Вот на этом принципе М. И. Тельпиз и создал совершенно новый, доселе никому в мире не пришедший в голову раздел математики, которому сам и придумал название: позиционная логика. Название, впрочем, пока предварительное.

     Возможно, такая моя популяризация сложнейшей теории вызовет бурю негодования у специалистов. Возможно, кому-то она напомнит известный анекдот, когда Абрам, покурив в тамбуре, возвращается в купе и сообщает своей жене: 

 - "Сара, ты представляешь, в нашем поезде едет в Одессу на конгресс физиков сам Альберт Эйнштейн!" 

Что не произвело на неё никакого впечатления, но все же любопытство взяло верх: 

 - "Ну и что, а кто это такой?". 

 - "Ну как, разве ты не знаешь? Он создал теорию относительности".

 - "Представь себе, не знаю. Не мог бы ты вкратце объяснить мне, шо це за теория такая? Только попроще и попонятней". 

 - "Попробую. Вот скажи мне: три волоса на голове - это много или мало?". 

 - "Да совсем лысый!". - "А три волоса в супе?". - "Ну, это уж слишком!". 

 - "Теперь ты поняла?". - "Ну, конечно, как не понять. И что, с этими фокусами он едет на конгресс?"

Я не знаю, как воспримет читатель моё объяснение "Позиционной логики", но нашего курганского Эйнштейна мы должны знать. Кстати, о юморе. Реакция у Мирона Ивановича на неожиданные вопросы всегда мгновенная, а ответы - нестандартные. Однажды я спросил у него: "Как Вы считаете, много ли в Кургане людей, которые хотя бы догадываются о том, что такое математика?" (Обычно за математику почему-то принимают бухгалтерию). "Раз ты спрашиваешь об этом, значит, уже догадываешься", - немедленно отвесил он мне комплимент.

     Но я отвлёкся. Разрабатывая новейшую теорию, Мирон Иванович задумался и о её практическом применении. Он начал интересоваться устройством компьютерных логических микросхем. Вскоре стало ясно, что его "Позиционная логика" может в корне изменить всю компьютерную или, как раньше у нас тогда говорили, вычислительную технику. Было нужно, просто необходимо, чтобы его услышали и поняли. Однако это совсем не было нужно околонаучному чиновничеству КМИ. Особенно непосредственному начальству, которому не нравилась независимость Тельпиза. Которое, например, желало, чтобы он ставил "отлично" двоечникам - нужным начальству студентам. Что он категорически отказывался делать. И получат за это соответствующую "награду": его лишали полставки - корми, мол, и воспитывай теперь троих своих детей.

     Тем не менее каким-то невероятным путём (а это отдельная удивительная история) ему удалось "добраться" до Академии наук СССР. Можно сказать, ему повезло. А кому повезет (сейчас это все знают благодаря Глебу Жеглову), у того и петух снесёт. Короче, разрешили ему сделать очень маленький доклад, который сделал большой шум в научных кругах. Услышав столь сжатое изложение новой теории, автору сначала не поверили, но некоторые после, прочтя его уже отпечатанный труд, поняли, что это такое. В том числе и академик Роальд Зиннурович Сагдеев - директор Института космических исследований, который и предложил ему работать в институте. Так заканчивается курганский этап карьеры Мирона Ивановича. В Тарусе он оказался нужнее. К тому же на космос тогда выделяли значительные средства. Эта отрасль имела большие возможности, включая производственные. Был разработан и изготовлен компьютерный процессор, основанный на принципах позиционной логики. Испытания прошли весьма успешно, показав перспективность логики третьего тысячелетия. Тарусский период курганского пионера продолжается около 20-ти лет, а это тоже отдельная история. Возможно, я расскажу и её, связавшись с ним и узнав какие-то подробности. Пока же до меня доходят лишь обрывочные сведения, недостаточные для связного рассказа.
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     Возвращаясь к теореме Ферма, ставшей мощнейшим творческим импульсом для Мирона Ивановича, скажу несколько слов о её, теоремы, дальнейшей судьбе. В 1994 году в литературе появилось сообщение, что её доказал Эндрю Велс, английский математик. Это тридцатистраничное доказательство со ссылками ещё на сотни страниц было основано на теории эллиптических функций и других разделах новейшей математики XX века. Замечу, что в XVII веке этого ничего не было, и Пьер Ферма для доказательства мог пользоваться только инструментами науки своего времени. (Вот почему нынче считают, что Ферма ошибся, но всё же мозг скребет: "А вдруг нет?"). Эндрю Велс в том 94-м сделал сенсационный доклад на международном математическом конгрессе в Цюрихе, который после был выпущен отдельной книгой. Присутствовавшие на конгрессе математики подтвердили правильность доказательства. Тем не менее недавно, говорят, всё-таки нашелся опровергатель, который выловил ошибку у Велса. Если это так, то теорема вновь ждёт своего доказателя. Правда, большая международная премия была аннулирована ещё в конце 1-й мировой войны. Вот потому-то в наше время ею, последней теоремой Ферма, занимаются только добровольцы и бескорыстные энтузиасты.

    Анатолий ВЯТКИН.

